
 

 

附件一： 

2025年外研社“教学之星”大赛 

教学设计方案 

（注：本表中请勿出现学校信息） 

一、基本信息 

参赛组别 √大学英语组   

课程类别 √大学英语通用英语课程  

课程名称 大学英语视听说 

教学对象 非英语专业大学一年级学生 

教学时长 48学时 

教材名称 《新一代大学英语视听说教程》 

参赛单元 第_1_册 第_8_单元 （*单本教材仅填写单元信息） 

二、单元教学设计方案 

1、课程描述（介绍院校特色与教学对象特点，说明本课程时长及总体目标） 

1.1 院校特色 

我校是国家“211工程”“985工程优势学科创新平台”“双一流”建设高校。历经双甲子发展，学
校形成了以信息、管理等学科为优势，以交通科学与技术为特色，工、管、经、理、文、法、哲等多

学科协调发展的完备的学科培养体系。学校不断探索教育教学改革，实施“新工科”“新文科”教育模

式，推动跨学科教育和国际化人才培养。 

聚焦国际化人才培养，紧抓立德树人根本任务，学校持续推进数智赋能下课程思政全覆盖的“三

贯通、四级别、五模块、六维度”大学英语创新教学体系建设，致力于培养具有国际视野、扎实外语

能力、跨文化交际能力和国际竞争力的创新拔尖人才。年度组织 16项国家级省部级英语学科竞赛和考
试，选派学生代表参加国际会议、论坛，参访国际组织。 

1.2 教学对象特点 

《大学英语视听说》是为非英语专业本科生开设的一门英语必修课。学生在分级测试中属于中级水

平，具有以下特点： 

（1）应试强、应用弱：语言能力处于从高中英语向学术英语的过渡期，英语水平相当于《中国英语

能力等级量表》（以下简称《量表》）中的 4级，读写能力较好，听力和口语基础较弱，对自然语速、

多国口音及文化负载词理解困难； 

（2）兴趣与能力不匹配：受国际化校园氛围和各种交流项目吸引，对跨文化交流有强烈兴趣，但对

中国文化特色词汇和表达方式不熟悉导致焦虑，或因害怕“文化冒犯”而回避交流，跨文化沟通意识

不强，用英语讲好中国故事的能力有待提高； 

（3）技术控、软件依赖：作为 Z 世代学习者，技术学习能力和技术适应性强，可以熟练使用社交平



 

 

台接触多元文化内容，但信息甄别能力有限；交流中易依赖翻译软件，主动输出能力常常被弱化，跨

文化实践能力有待提高。 

1.3 课程时长及总体目标 

《大学英语视听说》课程时长为 12 周，共 24课时，共 6 个单元，每单元 4课时。通过课堂教学、网

络自主学习、课后精准辅导、英语竞赛等环节，将知识传授、能力培养与价值引领有机结合，实现如

下目标： 

（1）价值引领：树立正确价值观，坚定中国文化自信，培养家国情怀和全球视野； 

（2）知识传授：掌握听力、口语方面的策略和技巧；学习与单元主题相关的英语表达，了解与单元

主题相关的知识； 

（3）能力培养：在听力和口语任务中运用所学策略和技巧，提升用英语讲述中国、沟通世界的能力；

提高批判思维和创造性学习能力；在数智赋能下提升自主学习能力。 

2、单元教学目标（说明参赛单元的教学目标，体现语言目标、知识目标与育人目标的融合，以及对

学生用英语讲述中国、沟通世界，实现国际传播目标能力的培养） 

参赛单元“Culture and Identity”选自《新一代大学英语视听说教程》第 8单元，通过完成 CGTN
文化脱口秀为产出，拟达成如下教学目标： 

（1）价值目标 

� 树立正确的文化价值观，培养文明互鉴意识，尊重文化差异，坚定中国文化自信； 

� 培养讲好中国故事的自信心与使命感； 

（2）知识目标 

� 记忆并使用与“中国文化符号”等相关英语特色词汇和表达； 

� 理解并使用三连词、排比等核心修辞与叙事手法听懂和表达重点信息； 

� 理解并使用序列信号词等核心语汇听懂语篇逻辑并有效组织口头语言； 

� 理解并使用文化的定义及其三个层次等核心文化概念对文化现象展开分析； 

（3）能力目标 

� 提升听懂讲好中国文化符号故事、文化差异、传统文化保护的能力； 

� 提升听说过程中的思辨性理解和表达能力； 

� 提升听懂和表达话语基本文化内涵的能力； 

� 提升使用数智工具助力创造性学习的能力。 

3、单元教学过程（①说明本单元的主要内容、课时分配、设计理念与思路；②说明本单元教学组织

流程，包括课内、课外具体步骤与活动；③说明本单元教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技

术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 

3.1 主要内容、课时分配、设计理念与思路 

 



 

 

（1）课时与主要内容 

"Unit 8 Culture and Identity"有 5 个围绕文化定义、文化差异及传统文化保护等主题的音视频素材，

学生在教师指导下通过听力理解与口语输出相结合的方式完成学习任务。本单元课堂教学共 4课时。 

表 1：单元课时分配与主要内容 

课 时 主要内容 

1 

以音频 1"What is culture?"为核心开展听力理解与口语训练。重点包括： 

� 理解文化的三个层次定义； 

� 理解并运用 Tricolon修辞手法，通过三个形容词的递进式叠用强化关键信息； 

� 理解并运用序列词构建清晰的论述逻辑； 

� 通过比较分析等批判性思维活动，综合运用语言表达、交际策略和认知技能

来阐释中国文化符号。 

2 

围绕音频 2"Are we really that different?"和音频 3"Cultural stereotypes or national 
character?"作听说训练，视频 2"Culture shock"为课后材料。重点包括： 

� 辩证理解文化差异与刻板印象； 

� 运用第一人称叙事增强表达的真实性与感染力，配合设问修辞突出核心观

点； 

� 通过比较分析等批判性思维活动，综合运用各项技能探讨中外文化差异。 

3 

以视频 1"Fish and chip franchises in the UK"为素材展开学习。重点包括： 

� 分析传统文化保护的有效途径； 

� 运用第二人称叙事提升听众代入感，结合排比修辞增强表达效果； 

� 通过比较分析等批判性思维活动，综合运用各项技能论述中国非物质文化遗

产的价值及保护策略。 

4 

组织学生模拟参加 CGTN文化脱口秀，重点包括： 

� 展示单元学习成果； 

� 通过自评、互评与教师点评相结合的方式开展多元评价。 

（2）设计理念与思路 

单元设计理念遵循内容与语言融合学习法（content language integrated learning, CLIL），旨在整合提

升语言和学科知识，激发学生学习兴趣，增强跨文化交际意识与能力，促进积极的语言交流产出。通

过构建“CLIL金字塔”学习路径，以文化产出为导向，螺旋式搭建“输入-产出”脚手架，引导学生掌

握语言、交际知识，运用跨文化交际策略，开展思辨性思考，创造性生成讲好中国文化元素、符号故

事的数字化作品，如图 1 所示。 



 

 

 

图 1：单元教学设计理念与思路 

3.2教学组织流程 

以学生为中心，以教师为指导，以产出为导向，结合运用数智技术，实施 CECAC五阶段教学，即
链接（Connecting）、探索（Exploring）、制作（Crafting）、分析（Analyzing）和创造（Creating）。教学
各环节均形成明确产出，参考布鲁姆教育目标分类法，给予人工评价与 AI评价相结合，线上评价与线

下评价相结合，教师评价与自评互评相结合。课后开展一对一精准辅导，多方位联动，形成“教-学-
评-导”闭环，提升教学质量。 

表 2：教学组织流程（见下页） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

教学主题 教学阶段 实施步骤 产出与评价 

什么是 
文化 
第 1课时 
50分钟 

课前：预习 通过校园 AI 学英语平台进行课前预
习；使用 U校园预习音频 1-3的生词；
预习音频 1“What is culture?”。 

平台作业 
自动生成过程性成绩记录 

课中： 
实施+反馈 

1. Connecting (5 mins) 
通过多模态活动形式引入主题。 

文化语汇丰富度 
教师点评 

2. Exploring (10 mins) 
完成听力理解任务，记录文化的三个

层次及其定义，将不同国家的文化元素

和三个层次进行对应。 

教材听力练习 
准确度 
自评+互评+教师点评 

3. Crafting (15 mins) 
识别音频 1 中的 Tricolon 修辞手法
——三个形容词叠加，使用弹幕和词云
功能强化认知；识别组构策略——使用
序列词构建篇章逻辑，列举多种序列词

强化认知。 

造句、构建语篇 
准确度、流畅度、 
讨论参与度 
互评+教师点评 
雨课堂生成记录 

4. Analyzing (15 mins) 
用文化的三层定义分析中国文化；讨

论被误解的中国文化符号（如“龙”）；
运用文化三层定义、Tricolon修辞手法
和序列词，在生成式人工智能（如豆包、

Deepseek）的辅助下完成一个有关中国
文化符号的迷你演讲；提醒学生正确使

用生成式人工智能。 

小组研讨、迷你演讲 
活动参与度、演讲综合成就度 
互评+教师点评 
录制演讲，上传至 U 校园生成
记录 

5. Creating (5 mins) 
总结本课时：文化的三层定义，

Tricolon修辞手法，序列词。 
布置课后作业：观看视频“Words 
standing for CHINA”，运用文化三层定
义、Tricolon修辞手法和序列词，制作
一个阐述 CHINA的 2分钟英语 vlog，
上传至 U校园。 

 
vlog，上传至 U校园生成记录 
综合成就度 
教师点评 

课后： 
精准辅导+
自主学习 

校园英语学习平台整合各环节产出评

价，自动生成个性化学情报告，教师数

字人分身自动向学生反馈本课时达成

度与不足，并向学生推荐在线学习资源

和教师线下一对一精准辅导。 

产出评价目标：（1）文化的三层
定义；（2）Tricolon 修辞手法和
序列词结构策略；（3）口头表达
呈现中国文化符号。 

文化差异

与刻板印

象 
 

第 2课时 

课前：预习 通过校园 AI 学英语平台进行课前预
习；使用 U 校园预习音频 2“Are we 
really that different?”音频 3“Cultural 
stereotypes or national character?”  

平台作业 
自动生成过程性成绩记录 

课中： 1. Connecting (5 mins) 文化语汇丰富度 



 

 

50分钟 实施+反馈 通过多模态形式引入话题。 教师点评 
2. Exploring (10 mins) 
完成单选、判断正误、填空等听力理解

任务，理解文化差异与刻板印象。 

教材听力练习 
准确度 
自评+互评+教师点评 

3. Crafting (15 mins) 
识别音频 2中的第一人称叙事技巧，讨
论其叙事效果，通过使用弹幕和词云功

能强化认知；识别音频 3中的设问修辞
手法，通过比较 Kimi等工具完成句子
改写，讨论并锤炼语言技能。 

造句、构建语篇 
准确度、流畅度、 
讨论参与度 
互评+教师点评 
雨课堂生成记录 

4. Analyzing (15 mins) 
运用第一人称叙事技巧和设问修辞手

法，在生成式人工智能 Kimi等的辅助
下分析外国人 vlog 中体现的对于中国
的某个刻板印象，探讨其成因并分析解

决办法。 

小组研讨、迷你演讲 
活动参与度、演讲综合成就度 
互评+教师点评 
录制演讲，上传至 U校园生成记
录 

5. Creating (5 mins) 
总结本课时：文化差异，刻板印象，第

一人称叙事，设问修辞。 
布置课后作业：在 U 校园上观看视频
2“Culture shock”，运用第一人称叙事技
巧和设问修辞手法，阐述一项中外文化

差异，录制 Audiolog上传至 U校园平
台。 

 
audiolog，上传至 U校园生成记
录 
综合成就度 
教师点评 

课后： 
精准辅导+
自主学习 

校园英语学习平台整合各环节产出评

价，自动生成个性化学情报告，教师数

字人分身自动向学生反馈本课时达成

度与不足，并向学生推荐在线学习资源

和教师线下一对一精准辅导。 

产出评价目标：（1）文化差异与
刻板印象；（2）第一人称叙事技
巧和设问修辞手法；（3）表达交
流中外文化差异。 

传统文化

保护 
与传承 
第 3课时 
50分钟 

 
课前：预习 

通过校园 AI 学英语平台进行课前预
习；使用 U 校园预习视频 1-2 的生词
及材料；预习视频 1“Fish and chip 
franchises in the UK”。 

平台作业 
自动生成过程性成绩记录 

课中： 
实施+反馈 
 

1. Connecting (5 mins) 
通过多模态形式以及教师自身经历（为

非遗博物馆做多模态展品翻译）引入话

题。 

文化语汇丰富度 
教师点评 

2. Exploring (10 mins) 
完成单选题、填空题等听力理解任务，

理解传统文化保护的意义与实施路径。 

教材听力练习 
准确度 
自评+互评+教师点评 

3. Crafting (15 mins) 
指导学生完成单选题、填空题等听力理

解任务。识别视频 1中的第二人称叙事
技巧，讨论其叙事效果，通过使用弹幕

造句、构建语篇 
准确度、流畅度、 
讨论参与度 
互评+教师点评 



 

 

和词云功能强化认知；识别视频 2中的
排比修辞手法，通过比较 Kimi等工具
完成句子改写，讨论并锤炼语言技能。 

雨课堂生成记录 

4. Analyzing (15 mins) 
用视频中文化保护理念分析中国传统

技艺文化的传承挑战与机遇；运用第二

人称叙事与排比修辞，在生成式人工智

能（如豆包、Deepseek）的辅助下完成
一个有关中国传统文化传承的迷你演

讲。 

小组研讨、迷你演讲 
活动参与度、演讲综合成就度 
互评+教师点评 
录制演讲，上传至 U校园生成记
录 

5. Creating (5 mins) 
总结本课时：文化传承的意义与路径，

第二人称叙事，排比修辞手法。 
布置课后作业：制作一个阐述保护中国

优秀传统文化的 2 分钟英语 vlog，上
传至 U校园。 

vlog上传至 U校园生成记录 
综合成就度 
教师点评 

课后： 
精准辅导+
自主学习 

校园英语学习平台整合各环节产出评

价，自动生成个性化学情报告，教师数

字人分身自动向学生反馈本课时达成

度与不足，并向学生推荐在线学习资源

和教师线下一对一精准辅导。 

产出评价目标： 
（1）传统文化保护路径； 
（2）排比修辞手法； 
（3）第二人称叙事 

 

文化交流

作品展示 
第 4课时 
50分钟 

 
课前：预习 

总结梳理前述学习内容，准备参加

CGTN文化脱口秀 

平台作业 
自动生成过程性成绩记录 

课中： 
实施+反馈 

1. Connecting (5 mins) 
总结前 3课时所学：（1）内容涵盖文化
的三层定义、文化差异与刻板印象以及

传统文化的保护路径；（2）语言技能包
括修辞手法（Tricolon形容词叠加、设
问、排比）、结构策略（序列词）和叙

事技巧（第一、二人称）。 

文化语汇丰富度 
教师点评 

2. Exploring (10 mins) 
讨论并明确 CGTN 文化脱口秀展示及
评估的形式与要求。 
形式：要求脱稿（可以使用提词卡，但

不能读稿），以小组为单位，每组 5分
钟，一位学生主持，其他学生作为嘉宾

发言，配合使用 PPT或音视频； 
议题：中国文化符号、中外文化差异、

中国非物质文化遗产的保护 

教材练习 
准确度、流畅度、 
参与度、合作度 
教师点评 

3. Crafting (30 mins) 
各小组按照讨论和的要求对课前准备

理解度、应变性 
 



 

 

3.4 数智融合的教材使用情况 

（1）有效使用教材 

教学中充分使用教材优质音视频材料、慕课、配套习题和课件，通过集体备课形式，形成特色教

学方案，帮助学生用好教材，达成教学目标。课外充分利用 U校园丰富的学习资源，拓展教学内容，

满足学生个性化学习需求。定期组织教师参加外研社教材使用研讨培训，提升教材使用能力。在教材

支撑下，本课程已被评为校级“金课”、一流课程，被学校推荐参评第三批国家级一流本科课程。 

（2）有机融入数智技术 

教学融合数智技术构建了多元教学生态（见图 2），包括我校的智慧教室、语言实验室、模拟学术

会议录播厅、虚拟仿真实验室、精准辅导平台、数字人，外研社旗下的 U校园、iTest、iWrite等，以
及雨课堂、慕课、生成式人工智能等平台。本课程作为教育部英语课程群虚拟教研室成员，于 2024年
11月 21日面向全国成员就“AI赋能英语课程改革与建设”做专题分享。本课程参与建成虚拟仿真语

言实验，上线教育部实验空间平台，2024年获得软科著作权。 

 

图 2：数智融合教学环境 

（3）讲述中国、沟通世界 

课程教学中，内容与语言共轭，认知与文化并重，强调国际视野、家国情怀，聚焦“讲好中国故

事”的英文产出，为学生理解中国、探索世界，提高国际胜任力打下扎实的听说基础。同时，组织学

内容作微调和改进，有效结合人工智能

Deepseek 等工具，提高工作效率。之
后做展示。 

教师点评 

4. Analyzing (10 mins) 
对照评估要求和标准各小组展开自评

和互评及教师点评。 

展示参与度、综合成就度 
自评+互评+教师点评 

5. Creating (5 mins) 
总结并布置课后作业。 
要求继续完善后录制 vlog，上传至 U
校园。 

vlog上传至 U校园生成记录 
综合成就度 
教师点评 

课后： 
精准辅导+
自主学习 

校园英语学习平台整合各环节产出评

价，自动生成个性化学情报告，教师数

字人分身自动向学生反馈本课时达成

度与不足，并向学生推荐在线学习资源

和教师线下一对一精准辅导。 

产出评价目标：（1）价值观的培
养；（2）文化知识与应用；（3）
语言知识与应用；（4）认知技能
和跨文化交际技能的运用。 



 

 

生参加“外研社国才杯”“理解当代中国”系列比赛、外研社国才英语考试，累计报名超 1000余人，
累计获奖超 200人次，推荐优秀学生参加外研社海外游学和校企合作实习项目，以生动实践，有效调

动学生跨文化交际积极性。 

4、单元教学评价（说明本单元的评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高

评价的有效性与科学性） 

4.1 评价理念与方式 

本单元评价主要依据布鲁姆的教育目标分类法，对照《中国英语能力等级量表》，参考 CLIL的 4Cs
框架展开，以评促教，以评促学。 

（1）多维能力导向 

在认知维度，结合练习产出重点评价理解、分析、评价、创造等认知层次的达成情况。在语言能

力维度，重点对接《量表》5级听说部分的要求描述来展开评估。在文化素养维度，通过内容、交际、

认知、文化的整合情况，重点评价相关文化知识与语言运用的融合能力、价值观和思政表现。 

（2）发展性评价 

注重过程性评价，观察课堂学生出勤与参与，通过智能教学平台记录各个教学环节产出的达成度

与评价，通过学校自主研发的英语学习平台生成个性化学情报告，反馈至师生，进而查漏补缺，师生

合作，提升短板，并参照 CSE的描述设定渐进式目标。 

（3）多元评价 

设计 CLIL式任务，如用英语分析不同文化差异，给不同的中国文化元素从物质、行为、价值层面

展开分析，要求学生在真实语境中综合运用语言与学科技能介绍中国文化元素。针对产出，教师、学

生、同伴、AI等多元主体参与评价，以评促教、以评促学，提高教师教学能力和学生主观能动性。 

4.2 融入数智化测评工具 

（1）在线学习平台 

U校园平台和学校自主研发的智慧教学平台既可以记录教学过程，也可以汇总多元评价结果，形

成课程学习数据库，为量化教学效果提供便利； 

（2）在线测评平台 

使用 iTEST智能测评云平台，为分级、期中、期末等大型测试提供便利，同时可以即时生成测评结

果。通过融入使用豆包等智能工具，为学生自评和互评提供反馈辅助。自主开发的虚仿语言实验可以

实时生成评估反馈；  

（3）AI学情报告 

单元学习完成后，自主研发的智能学习平台自动生成评估报告，同时分发给师生。教师可以依据

数据了解每个学生在不同评价维度上的表现，籍此调整教学策略，并给予学生个性化辅导；学生可以

更好了解自身学习达成度，梳理自己英语成长轨迹，依据评估反馈与学习建议，制定个性化学习方案，

形成“教-学-评-导”闭环。 

 

 

 



 

 

三、参赛课时教学设计方案 

1、教学目标（说明所选取的 1 个完整课时的具体教学目标，以及该目标与单元教学目标间的关系） 

1.1 具体教学目标 

本课时旨在通过培养学生综合视听理解与分析能力，引导其掌握语言修辞手法，提升文化表达

的准确性与艺术性。在此基础上，深化对文化元素的学术性认知，增强其在跨文化语境中讲述中国

文化的能力，推动中国文化元素的国际传播。 

1.2 该目标与单元教学目标的关系 

作为本单元的第一个课时,本课时的教学目标是对单元教学目标在不同维度上的具体细化与落
实，是单元教学目标的子目标，具体如下： 

语言目标：运用三连词修辞手法的表达技巧及结构策略连接词，实现在跨文化语境中精准   且
富有逻辑地运用丰富语言工具解读文化元素； 

知识目标：掌握文化元素的三层学术化解读方法，从而系统构建专业化的文化认知体系； 

能力目标：提升用英语讲述中国文化的综合能力；提高批判思维和创造性表达； 

价值目标：树立正确的文化价值观，尊重文化差异，坚定中国文化自信，培养家国情怀和全球

视野。 

2、教学过程（①说明本课时设计理念与思路，介绍所选取的教材内容<如环节、段落、练习等>及其

选取依据，注明页码和自然段序号等；②说明本课时教学组织流程，包括具体步骤与活动；③说明
本课时教学过程如何有效使用教材，有机融合数智技术，引导学生理解中国、探索世界，培养学生

讲述中国、沟通世界，提升国际传播效能） 

2.1 本课时设计理念与思路、选取的教材内容和依据  

基于本视听说课程对多元文化素材的深度解析与语言技能的综合训练需求，教学理念设计充分借

鉴 CLIL的 4C框架，系统推进教学目标的达成。具体解释如下（见图 3）： 

Content（学科知识）：本课程以英语为媒介，深度融合文化理论知识，引导学生在语言学习过

程中，系统掌握文化元素的学术化解读方法，理解核心内涵。 

Cognition（认知能力）：通过视听素材分析与语言修辞运用，培养学生对文化现象的批判性思

维和高阶认知能力，助力其构建专业化的文化认知体系，实现从知识接受到深度思考的跨越。 

Culture（跨文化意识）：借助对中国元素符号的学习与传播，引导学生感知文化差异，增强跨

文化敏感性，在与国际友人交流中，能自信且准确地传递中国文化，促进文化互鉴。  

Communication（沟通能力）：通过训练修辞手法、三连词和结构策略连接词的英语表达，提升

学生在跨文化语境下的语言精准度与逻辑连贯性，使其能够灵活运用丰富的语言工具，清晰流

畅地解读和传播文化内容。 



 

 

 

图 3. 参赛课时教学理念 

     在本次视听说课程设计中，我们以布鲁姆教学目标分类法为理论根基，结合课程特色对其认知

维度进行创新性重构，构建出涵盖五个阶段的递进式教学框架：Connecting（联结）- Exploring（探索）
- Crafting（精研）- Analyzing（分析）- Creating（创造）。该框架既传承了布鲁姆理论的核心理念，又

体现出视听说课程的实践导向与创新特征。具体内容如下： 
Connecting（联结）：借助视觉、听觉、触觉三重感官体验，唤醒学生对文化元素的初步认知，

激活已有文化图式，搭建新旧知识之间的认知桥梁； 
Exploring（探索）：以精选听力材料为载体，引导学生深入挖掘文化内核，剖析其理论内涵，提

升文化解读的深度与广度； 
Crafting（精研）：聚焦语言的精准表达，引导学生研习修辞手法的精妙运用与叙述性词汇的灵

活搭配，提升其语言表达的逻辑性与感染力； 
Analyzing（分析）：引入批判性思维，引导学生将视角从国外文化转向中国文化元素，深入剖析

外国人对中国文化元素的误读与偏差，结合课程所学知识展开辩证思考，提升跨文化理解与思

辨能力； 
Creating（创造）：激发高阶思维，鼓励学生整合语言与文化知识，进行创造性表达，完成知识  内
化与创新转化，进而提升学生讲好中国故事的综合能力。 

 

图 4. 参赛课时设计思路 



 

 

按照上述设计理念和思路，本课时选取教材的内容和依据如下： 

 教学环节 内容 依据 

Connecting 
（联结） 

1) 展示与文化相关的视频、音频片

段，设置文化盲盒体验环节，学生通

过触摸盲盒中的物件猜测文化元素

并分享。引导学生基于这些感官刺

激，分享联想到的文化元素和已有知

识。 

多感官刺激理论表明，视觉、听

觉、触觉等多种感官参与能有效

激活大脑中文化相关图式。文化

盲盒增添体验神秘感与趣味性，

助力学生唤醒对文化的初步认

知。 

     Exploring 
     （探索） 

1) 提供课本中的学术性听力材料，

围绕文化剖析的三层理论设置描述

性、理解性问题（pp109）； 
2) 针对听力材料中文化理论的各层

次，匹配不同国家案例（pp109）。 

依据二语习得理论中输入假说，

可理解性的听力输入能促进语

言学习。借助不同国家多层面文

化案例，帮助学生深入理解文化

知识，拓宽跨文化视野。| 

     Crafting 
    （精研） 

1) 选取经典文本，引导学生学习三

词并列成分的运用，通过引用权威例

句（凯撒、林肯），解析其在增强语

言节奏感与表现力上的作用； 
2) 提炼文本中的经典段落，引导学

生观察 sequential words在段落中串
联内容、组织文章结构的关键作用，

并开展小组讨论。学生在交流中分享

见解，深化对序列词逻辑功能的理

解，提升语言表达的条理性与连贯

性。 

依据语言学习的模仿—创新理

论，通过经典案例学习三词并列

结构，能帮助学生积累特色表

达；基于合作学习理论，小组讨

论可促进学生在互动中深化对

序列词功能的理解，通过实践练

习实现从知识吸收到灵活运用

的转化，有效提升语言输出的逻

辑性与规范性。 

Analyzing 
（分析） 

1) 聚焦中国文化案例，引导学生依

据文化剖析的三层理论，将中国文化

元素与课本中的国外文化案例进行

匹配分析。 
2) 以“龙”这一文化符号为切入点，

呈现外国人对其存在误解的典型案

例，开展批判性学习活动。组织学生

运用所学的分析方法，挖掘并分享更

多外国人误解的中国文化案例。 

基于跨文化交际理论与批判性

思维培养理论，通过中外文化案

例的匹配分析，帮助学生建立系

统化的文化认知框架；以典型误

解案例为突破口，引导学生主动

探究，在对比分析与观点碰撞

中，培养批判性思维，深化对文

化差异的理解，增强跨文化沟通

中的解释与传播能力。 



 

 

Creating 

（创造） 

1) 展示优秀英语演讲者的视频案

例，引导学生学习其语言表达技巧、

内容编排逻辑与视觉呈现方式； 
2) 布置创意任务，要求学生展开创

意联想，深度解读字母与中国的关

联。创作兼具文化内涵与语言特色的

英语短视频。学生需综合运用课程中

所学的修辞手法、序列词表达、文化

分析视角等知识，完成从脚本撰写、

素材收集到视频制作的全过程，并上

传 U校园平台。创意源自

（PP120-121）。 

依据布鲁姆教育目标分类学的

高阶思维培养理念，通过提供优

质范例进行模仿学习，结合开放

性创作任务，激发学生的创新思

维与实践能力。既锻炼学生的语

言运用能力，又引导其深入挖掘

中国文化内核，实现语言技能与

文化素养的融合提升。 

2.2本课时教学组织流程（与数智技术结合） 

本课时基于 CLIL和 Bloom教学模式开展，教学流程遵循五个阶段，各阶段均以教师为中介，教

师发挥引领、设计、支架作用。具体教学组织流程如下：  

 

Connecting（联结）阶段设置“引入（Bridge - in）”和“课时目标（Objectives）”环节；

 

 

Exploring（探索）阶段设置了“理论解构”和“案例映射”环节；



 

 

 

 Crafting（精研）阶段设置了修辞练习（Rhetorical exercises）及序列词辨识与运用（sequential words 
identification and consolidation）； 

 

 Analyzing（分析）部分，聚焦中国文化案例匹配与参与式学习环节（participatory learning）； 



 

 

 

Creating（创造）阶段，作为课程的课后输出部分。以总结（Summary）环节为衔接，在此基础上布

置创作任务，将所学知识融会贯通、灵活运用，有效实现从知识吸收内化到实践输出转化的完整学

习闭环。 

 

3、教学评价（说明本课时评价理念与评价方式，体现如何运用数智化测评手段或工具，提高评价的

有效性 

3.1 评价理念 

本课时教学评价以多元理论为基石，构建“目标分层、能力融合、动态反馈、技术赋能”的科

学价体系，具体如下： 

(1)布鲁姆+CSE双轨导向，分层进阶能力培养 



 

 

以布鲁姆认知领域层级为架构，设计“记忆—理解—分析—创造”阶梯式教学与评价环节。通

过课堂问答检验文化概念、修辞知识的基础掌握；以微视频创作任务激发高阶思维，考察知识迁移

与创新应用能力。同时，严格对标《中国英语能力等级量表》（CSE），将语言技能标准精准嵌入各教

学目标，如以 CSE五级要求规范学生文化阐释、学术表达的语言质量，实现认知发展与语言能力的

协同提升。 

(2) CLIL 融合 CSE标准，深化素养协同发展 

基于内容与语言整合学习（CLIL）理念，将文化知识、修辞技巧与英语能力培养深度融合。评价

时，既聚焦文化符号解读、修辞策略运用的准确性，又依据 CSE 量表对语言表达的流畅性、逻辑性

要求，构建多维度评价指标。例如，通过学生对中国文化元素的英语阐释，同步考核其学科知识掌

握、跨文化理解及语言交际能力，实现“语言工具性”与“文化素养性”的双重提升。 

(3) 多元主体+动态反馈，激活自主学习动能 

践行建构主义学习观，构建“教师评价+小组互评+学生自评”多元主体评价模式，引导学生在

互动反思中深化知识理解。依托数字化平台实时采集学习数据，动态监测课堂参与度、任务完成质

量等表现，即时生成个性化反馈报告。通过精准的过程性评价，及时调整教学策略，推动“以评促

学、以评促教”的良性循环，持续提升学习效果。 

(4)AI驱动+数据赋能，数字教师助力，实现因材施教 

引入数字教师辅助教学，借助优校园、智能辅导平台及 AI工具，对学生学习行为数据与作品成

果深度挖掘分析，精准定位知识薄弱环节与能力发展短板。参照 CSE 量表量化标准，为不同水平学

生定制一对一辅导方案。学生可通过线上平台与老师约课，灵活约定辅导时间。数字教师还能提供

初步的学习建议和练习资源，辅助教师开展教学 ，突破传统评价局限，提升教学针对性，有效助力

个性化教育目标的达成。 

3.2实施路径与支撑工具 

(1) 形成性评价贯穿课堂：在听听力、识别序列词、知识总结归纳等环节，通过师生互动、小组

讨论，教师实时观察学生表现，对学生知识理解、语言运用能力给予即时反馈，及时纠正学习偏差。 

(2) 成果性评价聚焦创作：针对学生创作的微视频作品，从文化知识运用准确性、修辞方法使用

恰当性、对范例视频风格模仿程度，以及创意实践与应用效果等维度进行综合评定，检验学生对知

识的内化与实践能力。 

(3) 数字化智能评价辅助：借助 U校园平台和智能辅导平台，采集学生学习过程数据（如视频分

析操作记录、微视频创作参数等），利用 AI分析生成多维度评价报告，为个性化辅导提供数据支撑，

实现科学、精准的评价。 

(4) 多元主体评价结合：除教师评价外，开展小组互评，让学生在讨论、评价他人作品的过程中，

深化对知识的理解；同时鼓励学生进行自我评价，反思学习过程与成果，培养自主学习能力。 

以下为本课评价的框架图，从理念、实施、支撑三个维度呈现出评价体系的核心逻辑与操作路

径。 
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